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Багато вчителів у всьому світі працюють над питаннями вдосконалення 

змісту початкової освіти та розмірковують як зробити навчання ефективнішим й 

цікавішим для учнів початкової школи. В Україні навчання у початковій школі 

регламентується Законом «Про освіту», Державним стандартом початкової 

освіти, типовими освітніми програмами та наказами МОН України. Освітній 

процес базується на компетентнісному підході. В Іспанії навчальний процес має 

відповідати навчальній програмі, визначеній у Законі LOMLOE (Ley Orgánica de 

Modificación de la LOE) [1]. Інтеграція кожного елементу навчальної програми 

початкової школи, передбаченого правилами LOMLOE, орієнтована на розвиток 

компетенцій школярів, безперервне оцінювання, комплексний підхід та 

врахування ступеня розвитку ключових навичок.  

Зазначимо, що всі взаємозв'язки, описані та структуровані у законодавстві 

та навчальних програмах будь-якої європейської країни, реалізують в практику 

та організовують їх узгодження саме вчителі. Сучасна робота вчителя у 

початковій школі давно вийшла за межі епохи простої трансляції знань і вимагає 

цілісного підходу, активного залучення учнів до навчання, спираючись на їх 

інтереси, знання та досвід [2].  У цьому контексті ключом до успіху європейські 

вчителі початкової школи вважають можливість поєднати задоволення від 

навчання з цілями навчальної програми шляхом залучення учнів у навчальний 

процес таким чином, щоб мотивувати та надихати їх до активного навчання, 

спираючись на зацікавленість.   

На нашу думку, ідеальним інструментом для досягнення гармонії 

навчального процесу можуть слугувати так звані навчальні ситуації. Розглядаємо 

їх як певну проблемну ситуацію за якої виникає особливий емоційний стан учня, 

спричинений суперечністю між його знаннями та новими фактами, що вимагає 

його активних дій у напрямку самостійного пошуку. Так, на прикладі 

математики, це може бути задача: в якій відсутнє запитання; з недостатніми або 

зайвими даними; з декількома способами розв’язання, які слід відшукати; 

сформульована за допомогою певного малюнка, ілюстрації чи геометричної 
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фігури; головоломка тощо.  Завдяки плануванню та добре продуманій розробці 

таких завдань, досягаються цілі навчання і розвиток ключових компетенцій учня.  

 Підкреслимо, що науковці-дослідники початкової школи в Європі 

достатньо уваги приділяють розвитку навичок читання й наголошують, що для 

початкової школи вкрай важливим є розуміння прочитаного, оскільки саме ця 

навичка надає учню певні переваги: покращення успішності, розвиток 

аналітичного і критичного мислення тощо. Розуміння, як зазначають науковці,  

це не просто читання слів, а надання їм сенсу в контексті власної реальності. 

Задля реалізації цієї мети, наприклад, у школі Сан-Габріель (Іспанія) у кожного 

учня є свій куточок для читання в класі, обладнаний подушками і кріслами-

мішками для комфорту та доступна полка-бібліотека. Щодня встановлюється 

певний час для читання, книги дозволяється обирати самостійно й такий підхід, 

за твердженням вчителів, підвищує інтерес учнів до читання [3]. І це не все, 

надалі вчителі допомагають учням у прогнозуванні прочитаного, перечитуванні, 

формулюванні питань та узагальненні інформації, що сприяє кращому 

розумінню текстів.  

До того ж дітям подобається пов'язувати історії зі своїм особистим 

досвідом, власним життям і це розширює їхнє розуміння, сприяє осмисленому 

навчанню. Також читання вголос допомагає дітям покращити швидкість 

мовлення, вимову та інтонацію, й, вчителі констатують, що школярам особливо 

подобається читання в парах: вони по черзі читають вголос, щоб їхній партнер 

міг зрозуміти почуту інформацію. Такі завдання також дозволяють будувати 

позитивні міжособистісні стосунки школярів, сприяють кращій соціалізації 

дитини. Учителі стверджують, що проведення дебатів, складання резюме, 

театралізованих вистав або створення концептуальних карт за прочитаними 

текстами також сприяє кращому розумінню та аналізу змісту. Також знайомство 

з новими словами до початку читання та їх використання у різних контекстах 

покращує загальне розуміння. Завдання відкритих питань щодо тексту, аналіз 

різних точок зору та обговорення можливих інтерпретацій допомагають учням 

розвивати аналітичні та рефлексивні навички [3]. А доповнення читання 
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інтерактивними платформами або цифровими пристроями може зробити процес 

розуміння більш динамічним і надати школярам різні способи доступу до 

інформації. 

Проте вважаємо за необхідне зазначити, що в багатьох європейських 

країнах  обговорюються питання доцільності обмеження цифрових пристроїв у 

початковій школі. Так, у звіті PISA 2023 написано про зниження успішності 

іспанських учнів віком 9-10 років на 7 пунктів і зазначається, що відволікаючими 

факторами можуть бути час, проведений перед екраном, та доступ до Інтернету 

в класі. Дослідження науковців [4] констатує, що використання цифрових 

ресурсів є частиною багатофакторної структури і залежить від численних 

взаємозалежних змінних; зазначає про необхідність подальших досліджень у 

цьому напрямку та наголошує на розробці ефективніших освітніх політик та 

практик. 

З метою розвитку і вдосконалення компетентностей учнів початкової 

школи, (наприклад, математичних) вчені-практики пропонують 

використовувати рекреаційну математику (судоку, магічні квадрати, танграми 

тощо) [5] та різноманітні навчальні ігрові ситуації. На кшталт, "Математичне 

бінго". У грі безліч карток з числами від 3 до 18. Гравці кидають 3 кубики, 

складають отримані значення, перевіряють число, що випало, та закривають 

картку. Або гра "Придумайте завдання". Три різних коробки: одна з числами від 

1 до 50, інша з символами віднімання та додавання, і, нарешті, третя з малюнками 

різних повсякденних ситуацій. Гравці повинні знайти два числа, один символ та 

відшукати відповідний малюнок, щоб скласти завдання, а потім  і розв’язати 

його. 

Ми упевнені, що шляхом стратегічного планування вчителем навчального 

процесу і ретельній розробці необхідних завдань, спрямованих на розвиток 

ключових компетентностей учня, можна забезпечити досягнення запланованих 

результатів навчання.  Також, надаючи школярам цікаві завдання, різноманітні 

захоплюючі можливості, прагнемо створити ідеальний баланс між навчальною 
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проблемною ситуацією та навчальними досягненнями, що обов’язково 

сприятиме вдосконаленню початкової освіти.  
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ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ ЦІННОСТЕЙ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ У ГПД 

Сучасні суспільні виклики, трансформація освітнього простору та 

впровадження ідей Нової української школи зумовлюють підвищену увагу до 

проблеми морального виховання здобувачів освіти молодшого шкільного віку. 


